

有事找老宋,靠谱!

开发区公安分局长江路派出所社区民警宋云海扎根社区20多年 暖心服务零距离



人物名片

宋云海

年龄:56岁

身份:市公安局开发区分局
长江路派出所社区民警

“身为人民警察,时刻要把居民安全放在第一位,做到让群众满意。”

你有故事,请联系
早报热线:82888000

延伸

入户走访解决“车上猫砂”案

近日,某小区群众多次反映私家车上出现猫砂等物品,宋云海与网格员进行实地走访,通过对居民车辆停放位置及猫砂散布区域的勘查,确认为楼上高空抛物。随后,宋云海组织警力,协调物业保安人员,对涉嫌抛物的高层楼栋进行入户走访,最终找到了扔猫砂的住户。经民警批评教育,住户意识到了自己的错误,并保证不会再有高空抛物的行为。事情得到圆满解决,小区业主和物业送来锦旗向宋云海表达感激之情。

20多年来,无论是化解邻里纠纷,还是预防打击犯罪,抑或是开展各类安全教育活动,宋云海的身影始终活跃在社区第一线,为维护社区的和谐稳定筑起了一道坚实屏障,用实际行动诠释着人民警察对社会安宁、群众福祉的承诺与担当。“身为人民警察,时刻要把居民安全放在第一位,做到让群众满意。”宋云海是这样说的,也是这样做的。他的坚守不仅赢得了社区居民的信任与爱戴,更为警务工作探索出一条警地深度融合的新路径,树立了新时代社区警务工作的典范。

在青岛市公安局开发区分局长江路派出所,有一位坚守社区20余年的社区民警宋云海,辖区群众都亲切地称呼他为“老宋”。在日常工作中,他破“小”案守护“大”民生,以实际行动践行了新时代公安工作的使命担当,其警地融合事迹充分展现了人民警察忠诚于党、服务于民的高尚情操,也为探索城市新型警务模式树立了典范。居民们都常说:有事找老宋,靠谱!近日,记者来到位于西海岸新区江山中路附近的东于家河社区警务室,见到了宋云海,听他讲述自己从警近30年的心路历程。



宋云海向社区居民进行反诈宣传。

办暂住证揪出在逃犯

“我在1994年正式加入开发区公安分局,先是从事刑侦工作,干过技术和侦查,后来一直从事社区警务工作。”宋云海告诉记者,自己是一位“老资历”的社区民警了,先后在黄岛派出所、柳花泊派出所(现灵珠山派出所)、长江路派出所工作过。从警近30年,个人荣获嘉奖9次、三等功4次,连续多年被评为“优秀公务员”。

据宋云海介绍,他的管辖范围地处长江路派出所辖区外围,包含了齐长城路社区、银屏山路社区、玉地山路社区、东于家河社区、静江路社区等社区,有物业小区22家,常住人口7.6万余人,是长江路派出所面积最大、人口最多的辖区。此外,该区域内还有大学1所、初中1所、小学1所、幼儿园20余所,以及大型商场、医疗中心、企业等。因宋云海的管辖区域中农村社区和村改居社区较多,加之企业外来务工人员较多,人员情况相对复杂,属于治安形势较为严峻的区域。为了更好地开展工作,宋云海几乎每天都“泡”在社区里,他深知“警力有限,民力无穷”的道理,积极开展警地共建活动,构建了严密的警企联动机制。

针对企业密集的特点,宋云海主动对接企业负责人,定期组织召开安全联席会议,制定并实施了一系列有针对性的安全防范措施。他推动成立了由企业员工组成的义务巡逻队,开展内部风险排查和安全培训共计300余场次,使得过去一年中辖区企业发案率下降了35%,有效保障了企业的正常运营秩序和社会经济效益。

上汽通用五菱是宋云海辖区内生产规模最大的企业。该企业安保主管于浩文告诉记者,他们现有员工8000余人,其中外来流动人员较多,治安案件频发。“针对我们企业的情况,宋警官多次过来走访摸排,逐步建立了警企联动机制。现在我们每天协同进行治安联动可视化巡逻,每一批新进员工,全部由宋警官负责办理居住证、出入证等证件,很好地保障了我们企业的用工安全。”于浩文介绍。

宋云海告诉记者,今年1月份,在给上汽通用五菱新进员工办理暂住证过程中,他发现了一名在逃犯,2020年因偷越国(边)境被列为在逃,此前在缅甸从事电诈,去年偷渡回国,辗转来到青岛打工。掌握情况后,老宋组织人员换上企业员工服装,到企业排查守候了两天,等该在逃犯到车间上夜班时将其一举抓获,有力维护了辖区企业的正常经营秩序。

千里奔波圆孩子“落户梦”

此外,宋云海还积极搭建警民沟通平台,利用线上线下方式解答居民疑问,化解矛盾纠纷,有力地促进了社区和谐稳定。他发动社区居民共同参与社

区治理,构建了“人人有责、人人尽责、人人享有”的社会治理新格局。

2023年,宋云海接到了一个特殊的求助——当地一名居民从东北吉林带回一个未曾办理过户籍手续的孩子,眼下正面临上学难题。原来,这个孩子是在特殊的家庭背景下出生的——父母未领结婚证,母亲在孩子出生后便离家出走。面对这一情况,宋云海积极与居委会协调沟通,确保孩子能先接受学习教育,不让其成长受到影响。同时,他将这一特殊情况汇报至分局,并通过逐级申报至市局,启动了对孩子户籍问题的紧急解决程序。

为了核实情况并完善相关证明材料,宋云海带领工作组远赴吉林,深入走访了孩子的接生人员,以及孩子父亲原居住地的村支书、妇女主任等关键见证人,敦促各方共同出具了多达30份的详实有力的证明文件,构建起完整的证据链。返回青岛后,他立即将这些重要的证明材料递交给上级公安分局,并最终报请市局审批。经过层层审核与努力,孩子的户籍问题终于得到妥善解决。

接到通知来领取孩子身份证件时,激动不已的孩子爷爷向宋云海表达了深深的感激之情。宋云海用实际行动践行了人民警察为人民服务的宗旨,彰显了公仆情怀和责任担当,也点亮了一个孩子走向未来求学之路的希望之光。

居民被骗20万他及时止付

在日常工作中,宋云海经常深入社区、学校、企业等地进行普法活动,提升辖区群众的法律意识。他先后精心策划举办了“开学第一课——法治进校园”、社区“普法大讲堂”、企业新人员专题培训等一系列活动,切实提高全年龄段居民的自我防护意识。

2022年的一天,宋云海接到辖区群众王先生打来的求助电话,称其妻子李女士可能遭受到电信诈骗。原来,李女士早上接到一通电话,对方自称是公安局民警,以她的银行卡涉嫌违法犯罪为由,要求转账汇款20万元。了解情况后,宋云海立即会同开发区公安分局反诈中心民警展开研判工作,经沿线侦查,在辖区银行内找到了正在给骗子转账的李女士。宋云海果断采取止付手段,成功避免李女士近20万元的损失。事后,宋云海对李女士进行了普法教育,讲解了许多诈骗案例和防范知识。

为切实提升治安防控效能,宋云海协调社区居委会,征集150名热心群众组建居民义务巡逻队,定期开展夜间巡逻,协助警方处理突发事件,有效降低了社区案件的发生率。同时,他还探索实行网格化精细管理,将社区划分为若干个网格,每个网格设立一名网格员。平日里,他与网格员一起走街串巷,了解社情民意,及时处理邻里纠纷、噪音扰民等问题,真正做到小事不出网格、大事不出社区。